

Подписная цѣна въ Тифлисѣ: на годъ—11 р. 50 к., на 1/2 года—6 р., на 1 мѣс.—1 р. 50 к., съ пересыл. на годъ—18 р., на 1/2 года—7 р., на 1 мѣс.—1 р. 75 к. Отдѣленія на почтѣ стр. съ мѣст. объявл. (кавказскихъ)—3 к. за строку, на 1-й стр.—двое. Массовыя объявл. со статистическо. оцѣнок. Подписка и пріемъ объявленій въ конторѣ газ. «Кавказъ» (Тифлис, Зриван. пл., д. Харазовой), отъ 9 до 3 час. дня и отъ 6 до 8 час. вечера, а по воскрес. днямъ, отъ 10 до 12 час. Объявленія отъ инт., фирмъ и учреждений Петербурга, Москвы, Варшавы и прибалтійскихъ губ. принимаются въ конторѣ объявленій А. и Э. Метцль и К° въ Москвѣ и Петербургѣ—по 10 к. на 1-й стр.—двое.

КАВКАЗЪ

Для личныхъ объясненій редакція открыта ежедневно, отъ 11 до 2 час. дня. Редакція оставляетъ за собою право сокращать и исправлять рукописи, присланныя для печати. Мелкія статьи и стихотворенія, признанныя неудобными, въ редакціи не сохраняются. Статьи, присылаемыя безъ обозначенія условій, считаются безъ тѣхъ.

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

СЛѢДУЮЩІЙ НОМЕРЪ «КАВКАЗА» ВЫЙДЕТЪ ВЪ ЧЕТВЕРГЪ, 5-го апрѣля.

ВЪ ЭТОМЪ НОМЕРѢ ВОСЕМЬ СТРАНИЦЪ.

Продолжается подписка на газету «Кавказъ» съ 1-го апрѣля 1901 года по 1-е января 1902 года: для городскихъ подписчиковъ—9 руб., а для иногородныхъ—10 рублей.

СОДЕРЖАНІЕ № 86.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ОБЪЯВЛЕНІЯ. ТЕЛЕГРАММЫ.

Христосъ воскрес! ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА. НАВАЗСКАЯ ХРОНИКА. Корреспонденціи «Наваза» по россіи. ПЕТЕРБУРГСКАЯ ВѢСТЬ. Пасхальная заутреня. МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЕТОНЪ. Замѣтки пріѣзжаго. Обзоръ печати. ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНАЯ ВѢСТЬ. Пасхальный визитъ. Медицина и гигиена. Контроль и деръ. Критика и библиографія. Акадѣмическіе заботы дня. ТЕАТРЪ И МУЗЫКА. СМѢСЬ. ФЕЛЕТОНЪ. Мракъ.—Случайные фелетоны. СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ. Казенная и частная объявленія. Литературное приложеніе.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Правительственныя распоряженія.

По тифлисскому почтово-телеграфному округу.

Назначаются: почтово-телеграфный чиновникъ VI разряда, высшаго оклада, акадѣмической почтово-телеграфной конторы, губернской секретаря Константинъ Гварамдзе—почтово-телеграфный чиновникъ V разряда въ штатъ той же конторы, съ 1-го апрѣля.

Опредѣляются: крестьяне Василій Соседа и Сергій Гамдлинши,—почтово-телеграфный чиновники VI разряда, низшаго оклада, въ штатъ синакской почтово-телеграфной конторы, съ 16-го марта; запасный фейерверкеръ Юрій Мимонъ и крестьяне: Рожель Тешелашвили и Антонъ Гугушвили—почтальонами низшаго оклада въ почтово-телеграфной конторы: Мимонъ—въ тифлисскую, съ 1-го апрѣля, Тешелашвили—въ зриванскую и Гугушвили—въ зриванскую, съ 21-го марта.

Перемѣщаются тѣмъ же званіемъ почтальонами почтово-телеграфныхъ контор: тифлисская Фома Эдмундъ—въ тифлисскую, съ 10-го марта, и карской Николай Сидоропуло—въ казаванскую, съ 22-го марта.

Исключаются изъ списковъ надсмотрщиковъ высшаго оклада тифлисской почтово-телеграфной конторы, губернской секретаря Николай Бочарниковъ, за назначеніемъ развѣдочнымъ чиновникомъ II разряда VIII отдѣла перевозки почты по желѣзнымъ дорогамъ, съ 16-го марта.

Увольняются отъ службы: надсмотрщикъ синакской почтово-телеграфной конторы, неизмѣнчивъ чина Михалъ Щербаевъ, почтово-телеграфный чиновникъ VI разряда той же конторы, неизмѣнчивъ чина Михалъ Курочинъ—съ 15-го марта и IV разряда батумской почтово-телеграфной конторы, коллежскій ассессоръ Григорій Шамель, съ 1-го апрѣля, и почтальоны почтово-телеграфныхъ контор: зриванской Антонъ Гогоберидзе, съ 10-го марта, казаванской Константинъ Тосоліани и батумской Левонъ Липія, съ 21-го марта, всѣ уволены, за исполненіемъ Щербаева, согласно прошенію.

Исключаются изъ списковъ, за смертью, почтальоны тифлисской почтово-телеграфной конторы Дмитрій Гамроновъ, съ 22-го марта.

По вѣдомству тифлисской судебной палаты. Помощники секретаря тифлисской судебной палаты: Владиміру Савельевичу Назарову, Михаилу Михайловичу Завадскому, Николаю Аркадьевичу Стрѣльцову, Вячеславу Николаевичу Клементьеву и и. д. помощника секретаря этой же палаты Марьяну Юсифовичу Яновскому, а также помощнику секретаря при прокурорѣ названной палаты Борису Николаевичу Смиттену—присваивается званіе старшаго кандидата на должности по судебному вѣдомству: Назарову, Завадскому, Стрѣльцову, Клементьеву, Яновскому и Смиттену, съ 22-го марта 1901 г.

По канцеляріи прокурора тифлисскаго окружнаго суда. Согласно прошенію, оставшаго канцелярскаго чиновника тифлисскаго судебного палаты, коллежскій секретарь Федоръ Андрѣевичъ Роговиновъ вновь опредѣляется на службу тѣмъ же званіемъ въ канцелярію прокурора тифлисскаго окружнаго суда, съ 30-го ноября 1900 года.

Правительственное сообщеніе.

(Продолженіе *).

Всѣмъ за этимъ разъясненіемъ, Императорское правительство не преминуло, однако, поставить союзная государства въ известность, что «какъ только законной кн.»

* См. «Кавказъ» № 84.

тайское правительство назначитъ представителей, снабженныхъ должными полномочіями для веденія переговоровъ съ державами, то Россія, по соглашенію съ иностранными правительствами, не замедлитъ съ своей стороны назначитъ уполномоченныхъ и направитъ ихъ къ мѣсту, избранному для такихъ переговоровъ. (Продолженіе будетъ).

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Списокъ лицамъ, пожелавшимъ замѣнить обычные визиты въ дни св. Пасхи пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ.

Амираджиби княгиня С. В., Амираджиби кн. М. В., Амбардановъ М. П., Аргутинская-Долгорукова княгиня М. П., Аргутинскій Долгоруковъ кн. Н. В., Амилахвари княгиня А. А., Амилахвари кн. И. Г., Амбардановъ Г. М., Багатовъ Ф. Б., Бакулины Е. К. и Н. М., Бутыркинъ В. Г., Бобутова княгиня В. Т., Бобутовъ кн. Е. Г., Бабаевъ А. П., Бѣгичевъ К. Н., Вильде Н. М., Вейс-фонъ Вейсенгофъ С. А., Ваніорскій К. С., Вытязъ Р. Э., Владаретъ В. Л., Валькевичъ В. А., Голощаповъ В. Н., Гаккель М. П., Герарди А. А., Герарди А. Ф., Ганбовъ Г. Э. мурфій, Гуріелъ кн. В. Л., Голубовъ А. А., Галдеръ М. Ф., Даниловъ Г. Г., Диасамидзе Г. Н. князь, Дрбогава Г. Ф., Дембицкій Г. Г., Домрачевъ А. Н., Евангуловъ Г. Г., Ефимова Н. А., Ефимовъ В. Н., Есиповъ П. А., Земмель О. Р., Карангозовъ Г. А., Карпова Л. А., Карповъ Н. А., Клебанскій С. Л., Кохановскіе Е. С. и Л. С., Касиновскій М. М., Кондратенко Е. И., Каспарьянцъ П. Б., Князидзе Т. С., Барангозовъ Г. А., Лядванская В. П., Лядванскій Ю. А., Ларионова Н. М., Ланденъ К. М., Левенскій Н. Н., Лихачевъ Д. Ф., Мицевичъ Г. В., Маматовъ кн. П. М., Мирянова Ю. П., Миряновъ А. П., Малинина Ю. М., Малашинъ Я. П., Маркесъ Н. А., Маркъ А. В., Медведова А. В., Медведова Я. С., Миловъ А. Н., Никольскій Н. В., Осѣция М. В., Осѣцій В. Н., Прибыль Н. П., Першевъ Ф. А., Пигоева А. М., Пигоевъ К. Е., Поповъ В., Рейтеръ И. Н., Роби А. К., Рабиншичъ, Рутковский В. П., Рутковский Я. К., Сараджевъ Д. З., Султанъ-Крымъ-Гирей Н. А., Султановъ кн. Д. А., Собстанный Э. М., Симонсонъ Ю. Я., Трофимова Л. Д., Трофимовъ В. О., Терещенко Я. П., Трипольскій А. С., Тарсидзе Г. А., Тронцовъ А. А., Тарановскій П. Г., Тамашевъ В. М., Тамашева Е. П., Тиротинъ А. Д., Фишеръ М. Ф. и А. Р., Фишеръ М. О., Фрезе А. А., Френкель А. С., Хаджиминасовъ кн. Т. А., Хоросровъ Л. Б., Хелимскій Г. Г., Чегодаева княгиня А. М., Чегодаевъ кн. А. Н., Шульгинъ А. М., Шестаковъ М. С., Шимановская А. А., Шимановскій Ф. А., Шостакъ М. А., Шавровъ Н. Н., Эрнъ Ф. К., Эсадзе Б. С.

Новое увеличенное изданіе «УНИВЕРСАЛЬНЫХЪ УПРАЖНЕНІЙ» для фортепіано ЛЕОНИДА КНИНА,

рекомендуемая такими извѣстными виртуозами, какъ д'Альберъ, Рейзенуэлеръ и проч., а равно и музык. прессой за границей, какъ лучшее произведеніе этого рода въ фортепіанной педагогикѣ. Принято какъ руководство въ первоначальныхъ консерваторіяхъ. Получать можно исключительно у автора въ Тифлисѣ: музык. школа, Михайловская, № 81, и въ музыкальн. магазинѣ Гуткейла, въ Москвѣ. Ц. 1 р. 50 к. 444 1.

Театръ артистическаго общества.

Въ пятницу, 6-го апрѣля,

артистомъ Галфаянъ,

при благосклонномъ участіи г-жъ Хитарянъ, Забелъ, Назели, гг. Манделяна, Ник. Абрамяна, Гуни, Мурадбеяна, Мирзаяна, Амо, Теръ-Казаряна, Терибашяна, Арешяна, Иоанисіана, Вабуриана, Беряниана и др., представлено будетъ:

ГАМЛЕТЪ,

трагедія въ 5-ти дѣйств. и 10-ти карт. соч. Шекспира. Билеты продаются въ касѣ театра съ понедѣльника, 2-го апрѣля, съ 10 ч. утра. Начало ровно въ 8 час. вечера. К. 147 (2) 1.

Въ понедѣльникъ, 26-го марта, послѣ продолжительной болѣзни, скончался **Константинъ Яковлевичъ Зубаловъ,** о чемъ дѣти покойнаго съ глубокимъ прискорбіемъ извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ. Панихида въ понедѣльникъ, 2-го апрѣля, въ 7 часовъ вечера. Виносъ гѣла изъ соб. дома, во вторникъ, 3-го апрѣля, въ 10 часовъ утра, въ римско-католическую Успенскую церковь. Погребеніе на Старомъ Католическомъ кладбищѣ, въ Сололакахъ. 450 1.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ ВІНА ИЗЪ ИМѢНІЯ СВѢТЛѢЙШАГО КНЯЗЯ К. А. ГОРТАКОВА

столовыя бѣлыя и красныя, а также изъ лозъ рислингъ, сотернъ, мальбекъ-мерно и др., въ складѣ заграничныхъ напитковъ М. Назарбегова, въ кара, вансафаъ грузинскаго дворянства и въ лучшихъ гостиницахъ гор. Тифлиса. 366 (15) 5.

Страховое общество «Россія» заключаетъ на прочныхъ основаніяхъ и выгодныхъ условіяхъ страхованіе:

- Капиталовъ на случай смерти,
- Капиталовъ на старость,
- Вдовихъ пенсій,
- Приданого для дѣвушекъ,
- Стипендій для мальчиковъ,
- Пожизненныхъ доходовъ.

Къ 1 января 1901 года было застраховано 75,863 лица на 160.840,000 рублей.

Подробности въ управленіи (С.-Петербургъ, Большая Морская, № 37), въ отдѣленіи общества въ гор. Тифлисѣ (Сергѣевская ул., д. № 6) и у агентовъ во всѣхъ городахъ имперіи. 428 1.

Тифлисскій казенный театр.

Въ понедѣльникъ, 2-го апрѣля 1901 г.,

для открытія весенняго сезона,

товариществомъ русскихъ драматическихъ артистовъ подъ управленіемъ

Л. К. Людвигова,

представлено будетъ:

ЖЕНИТЬБА БЪЛУГИНА,

комедія въ 5-ти дѣйств. соч. Островскаго и Соловьева.

РОКОВОЙ ДЕБЮТЪ.

водевилъ въ 1 д., соч. Чинарова.

Участіе: г-жи Аморетти, Галицкая, Зиновьева, Карпенко, Турчанинова; гг. Глюкс-Добровольскій, Долинъ, Колубовъ, Ленковскій, Людвиговъ, Простовъ, Руссовскій, Степановъ, Черновъ и др.

Во вторникъ, 3-го апрѣля,

представлено будетъ:

ЧЕСТЬ,

комедія въ 4-хъ дѣйств. соч. Г. Зудермана, перев. И. К.

Сумасшедшій композиторъ,

музыкальная мозаика въ 1 д., музыка Шварца.

Участіе: г-жи Бѣлова, Галицкая, Зиновьева, Карпенко, Пятара, Турчанинова; гг. Богатиловъ, Бѣляинъ, Глюкс-Добровольскій, Дара-Владимировъ, Колубовъ, Людвиговъ, Невѣрлинъ, Песоцкій, Руссовскій и Степановъ.

Режиссеръ Л. К. Людвиговъ.

Начало ровно въ 8 час. вечера.

Цѣны мѣстамъ драматическія.

Анонсъ: въ среду, 4-го апрѣля: I) «Идеальная жена», комедія въ трехъ д., Марко Праго; II) «Мармеладовъ», сцена изъ романа «Преступленіе и наказаніе», соч. Достоевскаго; III) «Голь на выдумныхъ хитра», водевилъ съ пѣніемъ, Баташева. Участвуютъ: г-жи Мартынова, Натара; гг. Глюкс-Добровольскій, Людвиговъ, Песоцкій и друг. К. 141 (2) 2.

Театръ грузинскаго дворянства.

Въ понедѣльникъ, 2-го апрѣля,

только одно чрезвычайное праздничное представленіе знаменитаго американскаго **ЭЛЕКТРОМАГНОГРАФА.**

ВОЙ ВЫКОВЪ,

съ знаменитымъ бойцомъ-матадоромъ Мазантиномъ. Самая дѣльная и сенсационная сцена живой фотографіи въ свѣтъ. «Золушка», волшебная феерія въ 20-ти картинахъ. Путешествіе на луну и много другихъ. Билеты продаются въ касѣ театра по уменьшеннымъ цѣнамъ. Начало въ 8 1/2 час. вечера. 448 (2) 2.

СКАЧКИ

въ Тифлисѣ:

4-го, 8-го, 15-го и 22-го апрѣля.

482 (3) 3.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ собственнаго корреспондента).

ПЕТЕРБУРГЪ, 31-го марта. Производятся въ дѣйствительные статскіе совѣтники: чиновникъ министерства иностранныхъ дѣлъ для пограничныхъ сношеній при Главномъ начальствующемъ Кохановскій, управлюющій акцизными сборами Ставропольской губерніи Улейнъ, инспекторъ водъ на Кавказѣ инженеръ путей сообщенія Петровъ, директоръ кавказскихъ минеральныхъ водъ Хвощинскій.

Высочайше пожалованы: орденъ св. Владиміра 3-й степени: управляющему рыбными промыслами въ водахъ восточной части Закавказскаго края Маршеву.

Орденъ св. Владиміра 4-й степени: старшему производителю работъ при уполномоченномъ министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ на Кавказѣ Васильеву; начальнику закавказскихъ желѣзныхъ дорогъ Веденеву.

Орденъ св. Анны 2-й степени: дѣ-

Тифлисское арт. общество.

Въ среду, 4-го апрѣля,

домашній артистическій вечеръ **В. М. ГАЙТЕНОВА.**

Представлено будетъ:

ПОСЛѢДНІЙ ГОСТЬ,

драма-этюда въ 1-мъ дѣйств.

ДВА ЧАСА ПРАВДЫ,

шутка въ 3-хъ д., соч. Мясничаго.

ТА Н Ц Ы.

Начало въ 8 1/2 час.

Гости платятъ по 1 руб. за входъ. К. 146 1.

металлическаго обращенія на исчисленіе размѣра свободной наличности государственнаго казначейства весьма существенное вліяніе оказывала дѣна, по которой расцѣплялись входящіе въ составъ этой наличности металлическіе денежныя знаки—золото, полноцѣнная серебряная монета и процентныя въ металлической валютѣ бумаги. Между тѣмъ, авторъ статьи «По поводу государственной отчетности», правильно указывал на увеличеніе свободной наличности государственнаго казначейства отъ превышенія доходовъ надъ расходами при исполненіи государственныхъ росписей 1890—1899 гг. въ суммѣ 37.359,658 р., совершенно упустивъ изъ вида имѣющіяся въ отчетѣ государственнаго контроля свѣдѣнія о томъ, что, одновременно съ такимъ увеличеніемъ свободной наличности, та же наличность сократилась, какъ выше видно, на 36.581,888 р. отъ постепенной переоцѣнки по болѣе низкому расчету входившихъ въ составъ ея металлическихъ дѣнностей, золота и полноцѣннаго серебра. Такимъ образомъ, вслѣдствіе указанныхъ обстоятельствъ, которыя, помимо исполненія государственныхъ росписей, оказывали вліяніе на размѣры свободной наличности, въ 1890—1899 гг. наличность эта сократилась всего на 39.192,056 руб. (36.581,888 р. плюсъ 2.610,168 р.), т. е. на ту именно сумму, на которую, по мнѣнію г. Буха, была уменьшена означенная наличность въ отчетѣ государственнаго контроля за эти годы. Изъ вышеизложеннаго усматривается, что ошибочность предположеній автора помянутой статьи объ уменьшеніи въ отчетѣ государственнаго контроля свободной наличности государственнаго казначейства происходитъ изъ невѣрнаго положенія, что размѣры этой наличности должны были находиться въ зависимости только отъ результатовъ исполненія государственныхъ росписей. Что касается упоминаемаго въ заключительной части статьи г. Буха указанія въ объяснительной запискѣ къ отчету государственнаго контроля за 1899 г. объ увеличеніи свободной наличности государственнаго казначейства, вслѣдствіе состоявшегося Высочайшаго повелѣнія о закрытіи по отчету 1900 г. невыполненныхъ расходовъ по системѣ государственнаго кредита за прошлые годы на 42.665,457 р. 25 к. съ производствомъ сихъ расходовъ изъ смѣнныхъ назначеній текущихъ лѣтъ, то указаніе это, какъ видно изъ текста записки, не имѣетъ никакого отношенія къ исчисленію свободной наличности за прошлые время и касается лишь предстоящаго по отчету за 1900 г. измѣненія означенной наличности.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. 29-го марта открыта здѣсь навигація. 29-го марта на Иматрѣ въ продолженіе часа сгорѣла до тла двухъ-этажная казенная гостиница со всей движимостью, выставкой кустарныхъ издѣлій, вещами и деньгами пассажировъ. Причина неизвѣстна.

ЧИСТОПОЛЬ. Поля отъ сѣвера освободились; озими вышли удовлетворительны; идетъ дождь.

ВОЛОДА. Дороги испорчены; маленкія рѣчки вскрылись; тепло.

ЛОНДОНЪ. Телеграмма Китченера: «29-го марта, послѣ двухъ часового сильнаго боя, вздымающаго захватила близъ Деветдорпа 80 пѣхотныхъ и между ними начальникъ отряда Бресла».

ПЕКИНЪ. Насколько, при недостаткѣ болѣе подробныхъ данныхъ о притязаніяхъ нѣкоторыхъ державъ, можно судить, полагаютъ, что общій суммъ вознагражденій, которое Китай долженъ будетъ заплатить, равняется приблизительно 60 милліонамъ фунтовъ.

БОМБЕЙ. Сообщаютъ, что вуйтскій шейхъ Мабарукъ былъ разбитъ неджскимъ шейхомъ Ибнъ-Рашидомъ

в настоящей битве. Завлекши силы Мабарука в тесное ущелье, войска Рашида, в жадное истощение у них боевого материала, обрушились на них с горь и одоляли их. Близкие к портам рассказывают, что пять тысяч из них убиты. Рашид зная свое дарство. Учасье Мабарука неизвестно.

ЮКОГАМА. Японское правительство законило рассмотрение вопроса о вознаграждении, которое должно потребовать от Китая. Сумма определена, но она сохраняется в стражающем секрет. Соответственные документы будут вручены японскому посланнику в Пекин только тогда, когда станут известны намерения остальных держав и расходы будут вычислены.

КЕЛЬНЬ. Из Пекина сообщают, что разбойничья шайка, состоящая из четырех американцев и четырех китайцев, задержана дорожной стражей в Тунцзиюань, к западу от Тяньцзиня.

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

«Христосъ воскрес!» Изъ конца въ конецъ по всей землѣ христіанской раздаются сегодня звонъ радостной восторга, свидѣтельствующій о торжествѣ христіанской идеи. Девятнадцать вѣковъ ежегодно люди прѣвѣтвуютъ этимъ возгласомъ другъ друга при воспоминаніи о поприщи смерти смертныя. Тѣмъ, кто, давъ себя распять за все человѣчество, воскресъ побѣдою изъ гроба, даруя вѣчную жизнь «сущимъ во гробѣхъ». И вездѣ, гдѣ только раздаются торжественное христіанское прѣвѣтствіе, раскрываются брацкія объятия, и люди обнимаются подъумомъ дружбы, любви и всепрощенія, выражая этимъ наружнымъ знакомъ общности происхожденія людей отъ Единого Огня торжественно вѣчной правды и божественнаго добра. «Христосъ воскрес!» прѣвѣтствуемъ сегодня и мы нашихъ читателей, поздравляя ихъ съ великимъ праздникомъ христіанства.

Праздникъ Свѣтлаго Христова Воскресенія пророчески къ веселію, къ тому времени, когда сама природа, пробуждаясь послѣ долгаго сна и страхивая съ себя холодныя объятія зимы, пробуждается къ новой жизни, какъ бы вновь воскресая послѣ временной смерти. Въ этомъ весеннемъ праздникѣ ясно выражается торжество жизни надъ смертностью, добра надъ зломъ, свѣта надъ тьмою. Долго человечество блуждало въ потьмахъ, ища выхода къ свѣту и правдѣ, стремясь душою къ лучшему, неизвѣстному міру, но безъ божественнаго откровенія оно выхода такого найти не могло, и лишь учене Христа пролило яркій свѣтъ въ непроглядную тьму человеческихъ заблужденій, явивъ тѣмъ именно откровеніемъ, которое необходимо было людямъ, стремящимся къ познанію истины. Богочеловѣкъ, запечатлѣвъ истину Своего ученія Своєю смертностью, воскресъ изъ мертвыхъ, ясно указывая людямъ, что, следуя по Его стопамъ, исполняя Его заповѣди, они послѣ временной смерти воскреснутъ для новой, лучшей жизни, на которую власть смертныя уже не распространяется. Слѣдовательно, постоянное стремленіе души человеческой къ добру и истинѣ находится исходъ въ христіанскомъ ученіи о вѣчной жизни, о поприщи смерти, властвующей на землѣ.

Ученіе Христа соединяетъ людей въ одну общую великую семью, члены которой призываются къ взаимной любви. «Возлюбите ближняго, какъ самого себя»

и «положить жизньъ за други своя» — вотъ идеалъ христіанства, идеалъ, къ которому призваны стремиться все тѣ, кои вѣруютъ въ истину словъ Великаго Учителя и желаютъ слѣдовать за Нимъ, возмѣшивъ на крестѣ за раскаяніемъ Его. Идеалъ очень трудно достижимый, но стремиться къ нему надлежитъ по слѣдованію христіанскаго ученія, желанію не наружно, не устами только исповѣдывать Христа, а проникнувшись Его Божественнымъ ученіемъ до глубины души, чувствовать сердцемъ то, что такъ ясно выражено въ этомъ ученіи. Отрѣшиться отъ самого себя и отдаться всецѣло служенію человечеству въ намѣ, въ медальхъ страстей и вѣчнаго поклоненія златому телу — достужно лишь очень немногимъ, избраннымъ натурамъ, въ сердцахъ которыхъ неуемнаемо горитъ огонь всеобъемлющей христіанской любви. Но долнаго отрѣшенія отъ своего «я», отъ своей личности и не требуется: нужно только забыть, что жизнь земная есть «bellum omnium contra omnes», и проникнувшись убѣжденіемъ, что ближній нашъ имѣетъ точно такое же право на существованіе, какъ мы сами, что не отнимать отъ него послѣднія крохи, а, напротивъ, помогать по мѣрѣ силъ и возможности составлять нашу задачу.

Помогать ближнему, слабѣшему въ жизненной борьбѣ, совѣтовать и дѣломъ значить стремиться къ трудно достижимому идеалу христіанской любви, лишь бы помощью эта предлагалась искренно, съ добрымъ сердцемъ, съ душою исполненною дѣйствительной любви. Тогда, какъ бы ни была ничтожна эта помощь, какъ бы мало она ни устранила насущной нужды, она всегда будетъ той помощью, которая выполняетъ насъ сознаниемъ исполненнаго долга. Легка дщница, принесенная въ даръ съ чистымъ сердцемъ, гораздо удобнѣе была Богу, гораздо дѣйствительнѣе, чѣмъ богатая приношенія фарисеевъ, наружно лишь выражавшихъ свою готовность къ богоугодной жертвѣ. Слѣдовательно не важнее развѣрнуть помощи, важны тѣ добрыя чувства, съ которыми помощь оказывается, и, удѣляя частіи самыхъ скудныхъ даже средствъ на помощь нуждающимся, но даваемыхъ отъ чистаго сердца, мы гораздо ближе оказываемся къ идеалу истиннаго христіанства, нежели тѣ, которые расточаютъ для той же цѣли богатства широкую рукою, единственно для удовлетворенія своему тщеславію. Конечно, помогать ближнимъ слѣдуетъ всегда, когда къ тому является возможность, но гораздо легче вспомнить о нуждающихся въ дни веселія и правды, когда обновляющаяся природа призываетъ всѣхъ къ радости и душа невольно проникается свѣтлымъ, радостнымъ чувствомъ. Человѣкъ невольно дѣлается въ такіе дни добрее и склоненъ поддѣлывать свою радость съ ближнимъ, которому праздникъ не въ праздникъ, для котораго зря Свѣтлаго Воскресенія является лишь зарею новыхъ страданій, новой борьбы съ безсходною нуждою.

Въ этотъ день Свѣтлаго Воскресенія Искушителя нашего вспоминаемъ о нуждающихся и обездоленныхъ, вспоминаемъ о тѣхъ, кому не дано встрѣтить правды улыбною радостью, и каждый по возможности, какъ мы можемъ такимъ братимъ нашимъ, зачтется намъ въ той жизни, на землѣ же дастъ нравственное удовлетвореніе исполненія долга истиннаго христіанства.

ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА.
Высокопреосвященный Флавіанъ, архіархъ Грузія, сегодня, въ день Свѣтлаго Христова Воскресенія, вечерне совершилъ въ Соборномъ кафедральномъ соборѣ. Въ пятницу, 30-го марта, въ 11½ часъ вечера, съ зрительнымъ побѣдомъ феноменальному голосу, и безупречной техникѣ, и выдающему таланту. Дирекція, обмѣнявшись улыбающимися взглядами, ирещью со своими отбѣжающими знаменитостями, самодовольно потирая руки, стада подчитывать полную кассу по всемъ правиламъ тройной бухгалтеріи. Наступила недѣля отдыха, недѣля покаянія — время сосредоточенія, прити въ себя, подумать о своихъ грѣхахъ, въ значеніи которыхъ легкомысленно занимаютъ у тифлиссцевъ далеко не последнее мѣсто. А тутъ и праздники, а тамъ драма и по-волью пришлось охатъ и поспѣвать за талочкѣ бѣдныхъ тифлиссцевъ патрес familias. Провопусканіе за провонпсканіемъ. Когда же это кончится! Свѣтлый праздникъ — самый радостный, веселый, самый искренній праздникъ, когда не только въ люди, но и сама весенняя природа джугутъ и улыбается, — для нихъ вовсе не въ радость и не въ утѣшеніе, а въ тѣготу и мученіе. Стоить только подумать, сколько предстоитъ платежей и расходовъ, чтобы всякая улыбка исчезла и лобъ покрывался морщинами. Педдл покаянія, въ теченіи которой ничто, закладъ бы, не мѣшаетъ забыть земную суету и отрѣшиться отъ нея, и та для нихъ, на самомъ дѣлѣ, полна томительной суеты. Жена и дочера въ причисленіи и заурени должны шить новыя свѣтлыя платья, что передъ праздникомъ, въ виду массы заказовъ, обходится втрое дороже, чѣмъ въ обыкновенное время; опять же мѣ нужны и новыя весеннія шапки, и модная въ этомъ сезонѣ накидка, и модная, а также платья, чтобы дѣлать праздничные визиты и чтобы быть на свадьбахъ и поурты на Красную горку. Кроме того надо подумать о насладномъ столѣ, накунить вдоволь всякой всячины: яичъ, окорокъ, барашка, индюка, куличъ, бабу, пасху и проч., и проч., и все это, хотя и на базарѣ, а по опернымъ гастролямъ дѣвчѣ, да еще у кого жена не хозяйка и не печетъ сама куличей, а то влады въявь; и женѣ на всякую провинію — муку, масло, сахаръ, ромъ, мидаль, вѣзюмъ и тому подобную дрянь въ безконечномъ количествѣ — выдѣтъ, и въ вѣчной само собой вакажи, потому что изъ домашней стра-

прибыль изъ Батума въ Тифлисъ наследный принцъ баварскій Георгъ въ сопровожденіи 170 турокъ обоюго пола. На вокзалѣ принцъ былъ встрѣченъ и д. тифлисскаго губернатора И. Н. Свѣчнина, комендантомъ генералъ-майоромъ И. Н. Рейтеромъ, и д. поддѣиестера Г. С. Ковалевымъ, и др. Принцъ остановился въ гостиницѣ «Дондонъ», а сопровождающіе принца лица — въ гостиницѣ «Дондонъ», «Ориантъ» и у Веттели. Вечеромъ, 31-го марта, утромъ, его сѣтельство Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ генералъ-адъютантъ князь Г. С. Голлицынъ и принцъ баварскій Георгъ обмѣнялись визитами, послѣ чего принцъ былъ съ визитомъ у и. д. губернатора И. Н. Свѣчнина и у коменданта генералъ-майора И. Н. Рейтера. Около полудня его высочество и прибывшіе съ нимъ туристы осматривали кавказскій музей и достопримѣчательности города. Послѣ завтрака его высочество прибыло во дворецъ, эскортируемый комендантомъ Командующаго войсками, и оттуда выѣхало съ княземъ Главноначальствующимъ похвалъ по новому Кюджурскому подъему въ ботаническому саду. Около имѣнія Додладе, сойдя съ экипажа, его высочество съ княземъ Главноначальствующимъ, въ сопровожденіи п. д. губернатора И. Н. Свѣчнина и друг. лицъ, совершили прогулку по горѣ Солодакской горы, любясь отсюда видомъ на городъ, а затѣмъ въ экипажахъ отправились обратно по той же дорогѣ чрезъ Армянскій базаръ для осмотра азиатской части города. Его высочество и прибывшіе съ нимъ туристы въ понедѣльникъ, 2-го апрѣля, утромъ выѣхали съ эскортированными же похвалъ обратно въ Батумъ, Константинополь и далѣе.

И. д. поддѣиестера предложилъ полиціе приставить слѣдить за тѣмъ, чтобы извозчики въ первый день съ Пасхи не требовали съ пассажировъ плату за проездъ въ одинъ конецъ (парные) свыше 50 коп. и свыше 1 рубля за часъ ѣзды, согласно установленной таксѣ. Въ случаѣ нарушенія сего приставы предложено составлять протоколы и прилагать виновныхъ къ отвѣтственности.

Городская управа постановила присутствовать 3-го апрѣля представителямъ города на похороны покойнаго К. Я. Зубалова, похоронившаго между прочимъ сто тысячъ рублей на постройку народнаго театра и аудиторія въ Тифлисѣ.

Напоминанье читателямъ, что на усиленіе средствъ тифлисскаго благотворительнаго общества во вторникъ, 3-го апрѣля, въ залѣхъ «Артистическаго общества» состоится тавновальныя вечера. Хозяйкой вечера будетъ мажорина А. А. Амиллахвари.

Члену городской управы Е. Е. Хосрову городское управо передала на рассмотрение инструкціи чинамъ торгово-хозяйственной полиціи, составленной и. д. старшаго торгово-хозяйственнаго смотрителя г. Бабовымъ.

Городская центральная лечебница и ея три отдѣленія въ первые три дня праздника съ Пасхи будутъ закрыты.

29-го марта, вечеромъ, на углу Ваграповской улицы и Архангельскаго переулка, поднятъ младенца мунского пола, веющимъ 1 мѣсяца отъ рожденія. Младенецъ отправленъ въ Ольгинскій поспивальный институтъ.

Помертвованіе. Въ редакцію газеты «Кавказъ» доставлено пожертвованіе отъ Г. Ф. Кундурава 25 руб. на столыню при переисчисленіи купнѣтъ казавказскаго общества вспомоществованія русскимъ переселенцамъ.

КАВКАЗСКАЯ ХРОНИКА.

ВѢСТИ И СЛУХИ.
Въ министерство финансовъ представленъ, для исходатайствованія утвержденія, проектъ устава нафтаанскаго

промышленнаго общества, учреждаемаго на акціонерныхъ началахъ горнымъ инженеромъ Флуромъ-бекомъ Везировымъ, для пріобрѣтенія и эксплуатаціи принадлежавшихъ полному товариществу подъ фирмой «Нафтаанское нефтеромышенное товарищество» нефтяныхъ промысловъ, находящихся въ Бакинскомъ уѣздѣ, въ дѣлѣ Баби-Эббатъ, на арендованныхъ у казны съ торговъ двухъ нефтеносныхъ участкахъ, мѣрою въ общей сложности около двухъ десятковъ, а также для добычи нефти въ другихъ мѣстахъ имперіи, для переработки добываемой нефти и торговли нефтью и нефтяными продуктами. Основной капиталъ общества определенъ въ 2.400.000 руб., раздѣленныхъ на 9.600 акцій (именныхъ или на предъявленіе, по желанію владельцевъ ихъ), по 250 руб. каждая. Управленіе дѣлами общества принадлежить правленію, находящемуся въ Баку и состоящему изъ трехъ директоровъ, избираемыхъ общимъ собраніемъ акціонеровъ.

Согласно статистическимъ даннымъ всего заложено въ государственномъ дворянскомъ банкѣ 92 князьями и дворянами Тифлисскаго губерніи 54.000 дес. земли на сумму 2 милл. р. и 45 князьями и друг. Грузинской губерніи всего 4.141 дес. на сумму 500.000 р.

Телавскимъ городскимъ общественнымъ управленіемъ возбуждено ходатайство объ установленіи платы за пользованіе городской скотобойней въ слѣдующихъ размѣрахъ: за убой крупнаго скота по 50 к., за убой свиней и годовалыхъ телятъ по 20 коп., за убой мелкаго скота 10 коп. и за убой ягнятъ, козлятъ и поросятъ по 5-ти к. съ головы.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „КАВКАЗА“.

М. ОНИ. Кут. губ. Вопросъ объ открытіи въ нашемъ уѣздѣ сельскохозяйственной школы представляется своего рода злобу дня и очень заинтересовалъ какъ хѣлборобовъ (крестьянъ и дворянъ), такъ и мѣстныхъ торговцевъ, жаждущихъ съ нетерпѣніемъ увеличенія своихъ клиентелъ въ видѣ личнаго состава школы и ихъ завладѣнія. На этотъ почвъ мнѣніе населенія раздѣлилось: одни желаютъ открытія школы въ Амбролаурацѣ, а другіе въ Оні. Изъ за выбора мѣста вотъ уже три года торжизится дѣло открытія училища. Нѣсколько мѣсяцевъ назадъ прѣбывавъ къ намъ агрономъ Тимофеевъ, который, какъ говорятъ, намѣлъ все условія въ м. Оні. Онъ вполнѣ благоприятно для открытія въ немъ школы. Тимофеевымъ была осмотрѣна земля, которую общество отпускаетъ подъ школу (30 десятинъ).

п. Линде.

КУТАИСЬ. Последнее засѣданіе думъ, состоявшееся 26-го марта, подъ предѣльствомъ и. д. городского головы Я. Г. Чаммадзе, было многолюдно, благодаря предложившимъ выборамъ городского головы. Выборы, однако, какъ и надо было ожидать, не состоялись и отложены на 30-е апрѣля. Гласный Д. В. Хелтулишвили, выставленный въ частномъ совѣщаніи гласныхъ кандидатовъ въ городскіе головы, отказавшись наотрѣзъ ставитъ свою кандидатуру, заявилъ, что вѣрнѣе изъ гласныхъ выставили его кандидатуру въ частномъ совѣщаніи, очевидно по недоразумѣнію, такъ какъ онъ, Хелтулишвили, неоднократно отклонялъ предложеніе гласныхъ выставитъ свою кандидатуру. Гласный М. А. Киподзе, намѣченный въ томъ же частномъ совѣщаніи гласныхъ въ кандидаты въ городскіе головы, поблагодаривъ гласныхъ, выставившихъ его кандидатуру, отказался ставить ее.

Назначенное на 25-е марта общее собраніе членовъ кутаисскаго общества взаимнаго кредита не состоялось за непріобрѣтеніемъ законнаго числа членовъ общества. Слѣдующее собраніе предложено созвать въ апрѣлѣ.

Кон. Яковлевъ.

ПО РОССИИ.

(Отъ бюро с.-петербургскихъ корреспондентіи).

При берлинской международной пожарной ассамблѣе состоится международный конгрессъ пожарнаго дѣла, устраиваемый нѣмецкихъ отдѣломъ парижскаго Grand conseil international des Sapeurs-pompiers, основаннаго въ 1900 году. Конгрессъ продлится три дня (6, 7 и 8-го іюня 1901 г.). Утреннія засѣданія будутъ посвящены сообщеніямъ, докладамъ и речамъ по имъ, а вечеромъ состоятся осмотры выставки, а также пожарныхъ делъ и построекъ. Официальнымъ языкомъ конгресса считается нѣмецкій, но допускаются и французскій и англійскій. При слѣдѣхъ будутъ переводчики.

Въ послѣднее время въ мѣстностяхъ съ инородческими населеніемъ работами комиссіи на вопросъ объ измѣненіи положеній общ. инородцахъ. Въ онъ кончили работы и представили матеріалъ на обсужденіе особой комиссіи въ Петербургѣ. Большинство мѣстныхъ комиссій высказалось въ пользу увеличенія инородческаго самоуправленія.

ПЕТЕРБУРГСКІЯ ВѢСТИ.

(Отъ нашего корреспондента).

Въ министерствѣ земледѣлія и государственныхъ имуществъ возбужденъ въ настоящее время вопросъ объ организціи особыхъ курсовъ для учителей среднихъ и высшихъ сельскохозяйственныхъ учебницъ заведеній.

Правительствующему Сенату предстоитъ высказаться по беззастѣночному вопросу о томъ, — составляетъ ли завѣданіе и распоряженіе капиталами церквей при земскихъ больничныхъ предметъ вѣдомства соотвѣствующихъ земскихъ учрежденій или же мѣстной духовной консисторіи.

По вопросу объ условіи пріема въ плшія техническія училища бывшихъ учениковъ гимназій и реальныхъ училищъ министерство народнаго просвѣщенія разъяснило, что ученики IV класса гимназій и реальныхъ училищъ, не выдержавшіе поспытанія для перехода въ V классъ, должны для пріобрѣтенія права на поступленіе въ названныя техническія училища подвергаться испытанію изъ полнаго курса городского училища.

Петербургскіе.

ПАСХАЛЬНАЯ ЗАУТРЕНЯ.

Лѣтоселець говоритъ, что когда помы св. Владиміра побывали въ Царьградѣ въ храмѣ — вѣроитъ въ храмъ св. Софіи — и увидѣвъ православное богослуженіе, то съ недоумѣніемъ вопрошала себя: гдѣ она — на землѣ или на небѣ? Такое именно впечатлѣніе производитъ пасхальная заутрена, отъ сдѣланна въ подобающую терпеливостію, какъ, напримеръ, она служится въ Иерусалимѣ. Объ этомъ имѣется цѣлый рядъ описаній и въ древней, и въ новой литературѣ. Первое изъ этихъ описаній находится въ памятникѣ XII столѣтія, въ «Хоженіи Даниила Наоміана», поставившаго у гроба Господня «кандидо» отъ всей земли Русской. «Въ Великую пятницу», — говоритъ — онъ, въ вѣрѣхъ, потруають Гробъ Господень, и поминають кандидо, сунуа надъ гробомъ Господнимъ, и наиваютъ кандидо вся та масса деревяннаго, частаго, безъ вола, одного и вѣломъ свѣтлымъ, и не вынутаю свѣтлымъ тѣхъ, но тако оставаютъ свѣтлымъ та не вознена, и запечатлѣють Гробъ Господень во второй часъ ночи; тогда изгаситъ вся кандидо не только ту сунуа, но и по всемъ церквамъ, иже въ Иерусалимѣ. Тогда азъ, худый и недостойный идохъ въ пятницу Великую, въ первомъ часу дни, ко князю Боднуру (*), и поклонился ему до земли. Онъ же, видѣвъ мя, поклонившаго, пріява мя къ собѣ съ любовью и рече ми: «что хочещи, агумене»

* Король Иерусалимскій.

русскій?» Позналъ — бо мя баше добръ, а любше мя велики, яко баше мучѣ благъ, и смирѣвъ велики и не горитъ. Азъ же рехохъ къ нему: «Княже мой, господи! Молю ти ся, Боже великѣ, и свѣтлыи Гробъ русскіхъ: хотѣлъ быхъ и азъ поставити кандидо свое на Гробъ свѣтлыи Господень, отъ всей Русскіи земли, и за вся князья наши, и за вся христіане Русскіи земли. И тогда князь, съ радостію, повелѣ ми поставити кандидо, и послаа со мною мужа своего, слугу лучшаго, ко инокому Свѣтлому Воскресенію и къ тому, ижъ держитъ Гробъ Господень. И повелѣста ми обоа — инокомъ и владѣру снатоу Гроба Господня — принести кандидо свое съ масломъ. Азъ же поклонистася имъ, и шедше на торгъ, съ радостію возлюкомъ, и купихъ кандидо отеклаю великою, и валиху масла древняго инстаго безъ вола, и принесохъ ко Гробу Господню, ужъ вечеру суну, и умолихъ владѣра того снатоу, и повѣстихъ ему. Онъ же отверзъ двери Гроба Господня и повелѣ ми выступити изъ кагды, и тако бегомъ введе мя снатоу во Гробъ Господень, съ кандидомъ, еже полахъ азъ, и повелѣ ми поставити своими руками грѣшными въ ноги, а въ головахъ стоше кандидо греческое, а на перѣхъ святаго Гроба Господня кандидо всѣхъ монастырей».

А вотъ какимъ восторгомъ дышетъ отрывокъ изъ книги одного русскаго паломника, встрѣчавшаго Свѣтлыи праздникъ въ Иерусалимѣ:

«Были въ крестномъ ходу владѣ евангеліе, иконы, престы и зажженныя свѣчи и пошли изъ агаря Воскресенскаго храма въ царскія врата, прямо ко Гробу Христову, поше: «Воскресеніе Твое, Христе Спасе, ангели поше на небесахъ, и нисъ на земли свободи чистымъ сердцемъ Тебѣ славити!» Когда обоиши Христовъ Гробъ тѣмъ, все духовенство остановилось противъ дверей Гроба. Потомъ самъ патриархъ прочитавъ воскресное евангеліе, которое читается въ вечеру въ субботу на литургіи: отъ Матвея, зачалъ 115. Потомъ, взыавъ кандидо, пошелъ внутрь и покандилъ Божій Гробъ; вышедши, покандилъ кругомъ всю кувукулю и всю братію. Потомъ съ архіереями пошелъ во внутрь къ Христову Гробу и тамъ, покандивши, возгласилъ: «слава святой и единосущной Троицѣ, всегда, нѣмъ и присно и во вѣки вѣковъ». Владыка возгласилъ: «аминъ». Тогда самъ патриархъ, со всѣми архіереями, внутри надъ самымъ Гробомъ, воспѣлъ: «Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, смертныи смерть поправа и сущимъ во гробѣхъ житію даровавъ», и пропѣвалъ сіе трижды. Шѣлъ не по-русски, а по-гречески, то есть: «Христосъ ависти азъ некропъ, авнато авнатоу патриса, ке тисъ энъ тисъ мншисоу зиднѣ срѣисане носъ». Потомъ пѣвалъ ивѣцъ, и всѣ, вокругъ Христова Гроба стояще, пѣли многыя... О, какая тогда была и въсь радость, и кто отъ радости не могъ плакать, видя Гробъ своего Спасителя, Исуса Христа, предъ очами своими стоящъ пріазеа, и Самого Его воскресша изъ мертвыхъ! Кто могъ не благодаритъ своего Создателя, что сподобилъ праздновать святую Пасху, Его славное изъ мертвыхъ воскресеніе, во святомъ градѣ Иерусалимѣ, вокругъ самого Его Гроба и на самомъ томъ мѣстѣ, гдѣ совершилось таинство нашего спасенія. Какое перо можетъ описать нашу неизреченную радость или кто можетъ объяснить ее устами? Тотъ языкъ, который не разскажетъ! Только развѣ тотъ же понять можетъ, кто вкуситъ той радости въ чистотѣ своего сердца... Какъ намъ было не радоваться и не веселѣться? Собрались мы отъ четырехъ концовъ вселенныя. Христіане разныхъ исповѣданій, разные языки, было събрано въ одинъ храмъ, всѣ стоимъ вокругъ Гроба своего Спасителя и всѣ прославляемъ Его славное изъ мертвыхъ воскресеніе... Покончивъ, нынѣ въ исполненіи снѣта: тогда канонъ Пасхи сдѣлался намъ вѣсь открытъ и явственнѣе, — ибо то поемъ, то и своими очами видимъ... И съ

лѣчать же они, и лѣчать превосходно: мы, по крайній мѣрѣ, всѣ здоровы, а они вдоволь и богаты. Нѣтъ, читать и учиться намъ, истымъ тифлиссцамъ, было бы съмыслио и даже вредно: всякую науку мы превозноши, а по пословицѣ «ученаго учить — только портить».

Послѣ всего сказаннаго вопросъ объ умственномъ развитіи Тифлиса и снѣтаго вполнѣ ипернатимъ: за высойкіи его уровенъ — умъ и логика, противъ — одинъ лишь безпочвенный скептицизмъ нашихъ вольтерьянцевъ. Переходи затѣвъ къ нашимъ общественнымъ идеаламъ, и прежде всего должеиъ констатировать тотъ фактъ, что общественныхъ идеаловъ, въ строгомъ смыслѣ этого слова, въ Тифлисѣ почти вовсе не имѣется въ наличности. Подобно тому, какъ это вообще бываетъ въ обществахъ, достигшихъ высшаго развитія и культуры, гдѣ личность выдвигается на первый планъ и личные интересы преобладаютъ надъ массовыми, и въ Тифлисѣ вселіе общественные идеалы съ успѣхомъ замѣняются часто индивидуальными интересами. Последніе же, въ зависимости отъ двухъ весьма легко различаемыхъ разновидностей нашего общества — обывателей, живущихъ на антивъ, и обывателей, живущихъ на насивъ — легко могутъ быть подраздѣлены на ниже-сдѣлающія двѣ характерныя группы: интересъ наивыгоднѣйшаго помѣщенія денегъ и интересъ возможно выгоднаго займа изъ. Для одной половины тифлисскаго общества общественные идеалы съ успѣхомъ замѣняются стремленіемъ безъ какой бы то ни было риска и труда получить какъ можно больше процентовъ на капиталъ и приумножить, а для другой — стремленіемъ какъ нибудь и гдѣ нибудь занять, переплатить и не отдатъ. При этомъ для представителей послѣдней категории самымъ высшимъ, рѣдкимъ и весьма трудно достижимымъ идеаломъ общественности является возможность совершить правдыя займы, т. е. учить вѣсь вѣселы въ кредитныхъ учрежденіяхъ, а не у ростовщиковъ. Впрочемъ и у ростовщика занять, а потомъ посадить его на скамью подсудимыхъ за ростовщичество въ нашемъ обществѣ идеалъ немадодожный.

Мое изслѣдованіе однако было бы неполнымъ, если бы я умолчалъ о нѣкото-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

МРАКЪ.

Спаситель мой въ житейскомъ морѣ — Везомыслинъ, чѣмъ мракъ ночной: Въ его чреватѣльнѣмъ просторѣ Тону ирваненной душой. Онъ отъ вимѣлительнаго боа Скрываеъ тѣни бытиса: Не вижу злобы и порока, Не едущу волей жизни я. Иную жизнь тотъ мракъ волшебный, Иныхъ людей ризуетъ мѣ; Не плачь, а гимнъ Творцу хваледный Въ ночной я снѣду тинивнѣ... Нѣтъ! Свѣтъ одинъ — не смертныихъ Бремя: Блаженъ Творецъ, создавшій тьму; Блаженъ Онъ, раздѣлившій время На день и ночь... Хвала Ему! Д. Д. Пагреевъ.

СЛУЧАЙНЫЕ ФЕЛЬЕТОНЫ.

Христосъ воскрес! Съ праздникомъ!.. Но такъ какъ сегодня первое апрѣля, то, вѣсто краснаго яичка, преподіошу фельетонъ. Редакторъ мой, увидя это, морщится... не знаю, какъ вы, читатели? а у меня, право, есть о чемъ поговорить. Хочется, такъ сказать, излить душу: за это послѣднее время очень ужъ много испытаній пришлось пережить намъ, тифлисскамъ обывателямъ; хорошо еще, что до праздника дотянуа, чѣмъ остался. Прежде всего бално-концертно-благотворительное и оперно-гастролерское мравобіе. Давно ли выдержали мы послѣднюю атаку — съ громадными потерями, а все такъ выдержали. Знаменитые, известные и всемирно-знаменитые гастролеры и гастролерши, совершивъ свой хищническій набѣгъ, съ добрымъ золотомъ и лаврами, ушлаа до свосаи, поспѣвая про себя надъ дождьчивымъ добродушіемъ нашихъ меломановъ, готовыхъ на слово повѣрить и

